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SUMMArY
Legal framework on allowances for temporary incapacitation for work granted on the basis of medi-

cal leave.
This publication focuses on legal framework related to granting of allowances for temporary inca-

pacitation for work. It points out the fact that all the insured of the public social insurance system are 
entitled to allowances for temporary incapacitation for work on the basis of sick leave. This sick leave is 
a statistical, financial, social and legal document issued by medical authorities that expertise employee’s 
temporary incapacitation for work in accordance with the legal framework on certain cases, fully rendered 
in the current publication.

Moreover, the paper specifies necessary conditions for setting up the way of calculating and paying 
this type of allowance and the means of contesting the decisions of the authorities that set up the allo-
wance and duly pay it.

asigurare materială a cetăţenilor. Refrindu-ne la clasifi-
carea indemnizaţiilor de asigurare socială după temeiu-
rile social-juridice de acordare a lor, conform legislaţiei 
în vigoare, indemnizaţia pentru incapacitate temporară 
de muncă ocupă locul primordial. Esenţa acestor teme-
iuri social-juridice constă în faptul că ele nu stabilesc 
numai scopul şi conţinutul subiectiv al destinatarului, 
dar indică şi termenele de plată a indemnizaţiilor. 

În literatura de specialitate Incapacitatea tempo-
rară de muncă (ITM), drept condiţie social-juridică 
de acordare a indemnizaţiilor respective, se prezintă 
ca imposibilitatea de a-şi îndeplini obligaţiile de ser-
viciu de către lucrător din cauza dereglării funcţiuni-
lor organismului, schimbărilor patologice care împie-
dică continuarea activităţii de muncă într-un termen 
considerabil de timp1.

O altă definiţie dată de autori în domeniu: Indem-
nizaţia pentru incapacitate temporară de muncă este 
plata acordată persoanelor, care lucrează în baza 
contractului individual de muncă şi întreprinzătorilor 
individuali din fondurile asigurării de stat, iar şome-
rilor – din fondurile de utilizare a forţei de muncă a 
populaţiei, în cazurile stabilite de lege2.

Indemnizaţiile pentru incapacitate temporară de 
muncă sunt reglementate de Legea nr.289-XV din 22 
iulie 2004 privind indemnizaţiile pentru incapacitate 
temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări so-
ciale3. 

În scopul realizării prevederilor acestei legi, Gu-
vernul Republicii Moldova prin Horărârea nr. 108 
din 03.02.2005 a aprobat Regulamentul cu privire la 
condiţiile de stabilire, modul de calcul şi de plată a 
indemnizaţiilor pentru incapacitate temporară de 
muncă şi altor prestaţii de asigurări sociale4 (Anexa 
nr.1. a Hotărârii nominalizate).

 Dreptul la indemnizaţie pentru incapacitate tem-
porară de muncă îl au asiguraţii sistemului public de 
asigurări sociale şi şomerii în perioada beneficierii de 
ajutor de şomaj, domiciliaţi în Republica Moldova5.

Potrivit Legii privind indemnizaţiile pentru in-
capacitate temporară de muncă şi alte prestaţii de 
asigurări sociale nr. 289-XV din 22.07.2004 (art.8) 
dreptul la indemnizaţie pentru incapacitate tempora-
ră de muncă se confirmă prin certificat de concediu 
medical, perfectat în conformitate cu Instrucţiunea 
privind modul de eliberare a certificatului de con-
cediu medical, aprobată prin Hotărârea nr. 469 din 
24.05.20056.

REGLEMENTĂRI  JURIDICE  PRIVIND  INDEMNIzAŢIILE 
PENTRU  INCAPACITATE  TEMPORARĂ  DE  MUNCĂ 

ACORDATE  îN  BAzA  CERTIFICATULUI  DE 
CONCEDIU  MEDICAL
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n sistemul general de asigurări sociale, indem-
nizaţiile servesc drept unul dintre tipurile de 
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Instrucţiunea dată determină modul de eliberare a 
certificatului de concediu medical în baza căruia se 
acordă următoarele tipuri de concedii sociale plătite: 
concediu medical, concediu de maternitate şi conce-
diu pentru salariaţii care au adoptat copii nou-năs-
cuţi sau i-au luat sub tutelă. 

 Certificatul de concediu medical (în continuare 
certificat) reprezintă un formular-tip unic, aprobat în 
modul stabilit de Ministerul Sănătăţii, ce confirmă 
dreptul salariatului la indemnizaţie pentru incapacita-
te temporară de muncă şi maternitate şi se eliberează 
de instituţiile medico-sanitare care efectuează exper-
tiza incapacităţii temporare de muncă în conformitate 
cu legislaţia7. 

Certificatul constituie un document de ordin statis-
tic, financiar, social şi juridic. 

Certificatul se eliberează pentru prezentare la locul 
de muncă de bază al salariaţilor şi ucenicilor asiguraţi 
în sistemul asigurărilor sociale de stat, conform legis-
laţiei în vigoare. 

Certificatul pentru maternitate se eliberează femei-
lor salariate, ucenicelor şi soţiilor aflate la întreţinerea 
soţilor salariaţi. 

Persoanelor neîncadrate în câmpul muncii nu li se 
eliberează certificat, cu excepţia şomerilor care bene-
ficiază de ajutor de şomaj. Certificatul se eliberează şi 
în cazurile în care incapacitatea temporară de muncă 
a survenit în timpul concediului de odihnă anual, în 
perioada de probă sau în ziua concedierii. Certificatul 
se eliberează pe zile calendaristice8. 

Asiguraţii sistemului public de asigurări sociale au 
dreptul la indemnizaţii pentru incapacitate temporară 
de muncă în baza certificatului de concediu medical, 
eliberat pentru următoarele cazuri9: 

a) de boli generale şi accidente nelegate de mun-
că, traumatism; 

b) de prevenire a îmbolnăvirilor (carantină); 
c) pentru recuperarea capacităţii de muncă; 
d) de maternitate (sarcină şi lăuzie); 
e) pentru îngrijirea copilului bolnav. 
Deci, indemnizaţiile pentru incapacitate tempora-

ră de muncă se stabilesc numai în baza certificatului 
de concediu medical, iar în cazul pierderii acestuia – 
în baza duplicatului eliberat în modul stabilit10. Alte 
documente nu pot servi drept temei pentru stabilirea 
indemnizaţiei pentru incapacitate temporară de mun-
că.

Condiţiile de acordare a indemnizaţiei pentru 
ITM

În literatura de specialitate sunt evidenţiate condi-
ţiile care dau dreptul la stabilirea indemnizaţiei pentru 
incapacitate temporară de muncă: 

survenirea incapacităţii de muncă în timpul lu-- 
crului, inclusiv în perioada de încercare;

eliberarea salariatului de la lucru în legătură cu - 
incapacitatea sa temporară de muncă în ordinea stabi-
lită de lege;

faptul eliberării de lucru certificat în mod cores-- 
punzator11. 

Din cele menţionate mai sus rezultă că o condi-
ţie esenţială pentru apariţia dreptului la indemnizaţie 
pentru ITM este survenirea incapacităţii neapărat în 
timpul lucrului, cu unele excepţii12. O excepţie este 
stabilirea pentru tinerii specialişti îndreptaţi la lucru în 
ordinea repartizării lor, după absolvirea instituţiei de 
învăţământ superior sau mediu de specialitate, după 
terminarea doctoranturii şi ordinaturii. Indemnizaţia 
pentru ITM li se acordă şi-n cazurile de survenire a ei 
până la încadrarea în lucru, însă plata acestei indemni-
zaţii se efectuează din ziua stabilită pentru prezentare 
la lucru. Persoanelor trimise în altă localitate în cazul 
survenirii ITM, li se stabileşte şi li se plăteşte indem-
nizaţia, dacă în această perioadă ele aveau diurna sau 
plata costului cheltuielilor pentru călătorie. Indemni-
zaţia pentru ITM se plăteşte şi salariaţilor care s-au 
îmbolnăvit în timpul soluţionării unui litigiu de mun-
că privind corectitudinea concedierii şi restabilirea la 
lucru. 

Cadrul legislativ (Legea privind indemnizaţiile 
pentru incapacitate temporară de muncă şi alte presta-
ţii de asigurări sociale nr. 289-XV din 22.07.2004, în 
continuare Legea, Hotărârea Guvernului nr.108 din 3 
februarie 2005 privind aprobarea Regulamentului cu 
privire la condiţiile de stabilire, modul de calcul şi de 
plată a indemnizaţiilor pentru incapacitate tempora-
ră de muncă şi altor prestaţii de asigurări sociale, în 
continuare Regulamentul) vine să completeze aceste 
condiţii, şi anume: 

1) realizarea unui stagiu total de cotizare de cel pu-
ţin 3 ani13,14;

2) realizarea unui stagiu de cotizare de cel puţin 3 
luni, realizat în ultimele 12 luni anterioare producerii 
riscului asigurat. 

3) asiguraţii care desfăşoară activitate în bază de 
contract individual de muncă pe durată determinată, 
inclusiv cei care muncesc la lucrări sezoniere, dacă au 
stagiul de cotizare specificat la alin.(1) sau (2) ori de 
cel puţin 12 luni, realizat în ultimele 24 de luni anteri-
oare producerii riscului asigurat;

4) șomerii beneficiază de indemnizaţii pentru ITM 
cu condiţia suspendării pentru această perioadă a plă-
ţii ajutorului de şomaj sau a bursei. 

În stagiul de cotizare se includ toate perioadele 
contributive de la prima zi de activitate a salariatu-
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lui până la data survenirii riscului asigurat, conform 
datelor carnetului de muncă, iar după implementarea 
evidenţei personificate în sistemul de asigurări socia-
le – conform certificatului, eliberat de către organele 
asigurărilor sociale15.

În stagiul de cotizare se includ perioadele de înde-
plinire a serviciului militar în termen sau cu termen 
redus, perioada de îngrijire a unui copil până la vârsta 
de 3 ani de către unul din părinţi sau de tutore, în caz 
de deces al ambilor părinţi, şi perioada de primire a 
ajutorului de şomaj16. 

 Baza de calcul a indemnizaţiei pentru ITM o con-
stituie venitul mediu lunar realizat în ultimele 6 luni 
calendaristice, premergătoare lunii producerii riscului 
asigurat, venit din care au fost calculate contribuţiile 
de asigurări sociale17,18. 

Venitul mediu lunar asigurat, luat în calcul la de-
terminarea mărimii indemnizaţiilor, nu poate depăşi 3 
salarii medii lunare pe ţară prognozate19.

În cazul în care lunile luate în calcul sunt lucra-
te incomplet din motive întemeiate, la determinarea 
bazei de calcul se ia în considerare venitul asigurat 
din lunile calendaristice lucrate complet în perioada 
respectivă20.

În cazul în care lunile luate în calcul sunt lucrate 
incomplet din motive neîntemeiate, venitul mediu lu-
nar asigurat se va determina prin împărţirea venitului 
asigurat din această perioadă la numărul zilelor lucră-
toare stabilite pentru perioada respectivă21. 

Dacă asiguratul a lucrat mai puţin de 6 luni, baza 
de calcul este venitul mediu lunar asigurat, realizat în 
lunile calendaristice lucrate integral. În cazul în care 
asiguratul a realizat un stagiu de cotizare mai mic de o 
lună calendaristică, se ia în considerare venitul asigu-
rat din zilele lucrate, care se împarte la numărul zilelor 
lucrate şi se înmulţeşte cu numărul zilelor lucrătoare 
pentru o lună (25,4 zile lucrătoare pentru săptămâna 
de lucru de 6 zile şi, respectiv, 21,1 zile pentru săptă-
mâna de lucru de 5 zile)22. 

În cazul lipsei motivate a venitului asigurat în ulti-
mele 6 luni calendaristice premergătoare lunii în care 
s-a produs riscul asigurat, baza de calcul este salariul 
tarifar sau salariul de funcţie al beneficiarului23.

În cazul în care persoana desfăşoară activităţi în 
mai multe unităţi şi în fiecare este asigurată, conform 
legislaţiei, indemnizaţia se calculează în funcţie de 
venitul total asigurat. Venitul asigurat se va confirma 
prin certificate eliberate de fiecare din unităţile econo-
mice în care îşi desfăşoară activitatea salariatul24. 

Cuantumul indemnizaţiei pentru ITM25,26:
 1) Cuantumul lunar al indemnizaţiei pentru inca-

pacitate temporară de muncă se stabileşte diferenţiat, 

în funcţie de durata stagiului de cotizare, după cum 
urmează: 

a) 60% din baza de calcul stabilită conform art.7 
din Lege sau pct. 23 din Regulament – în cazul unui 
stagiu de cotizare de până la 5 ani; 

b) 70% din baza de calcul stabilită conform art.7 
din Lege sau pct. 23 din Regulament – în cazul unui 
stagiu de cotizare cuprins între 5 şi 8 ani; 

c) 90% din baza de calcul stabilită conform art.7 
din Lege sau pct. 23 din Regulament – în cazul unui 
stagiu de cotizare de peste 8 ani. 

2) Cuantumul indemnizaţiei pentru incapacitate 
temporară de muncă cauzată de tuberculoză, SIDA 
sau de cancer de orice tip este de 100% din baza de 
calcul stabilită conform art.7. din Lege sau pct. 23 din 
Regulament.

 Indemnizaţiile se stabilesc din prima zi a pierderii 
capacităţii de muncă până la restabilirea ei sau până la 
constatarea de către Consiliul de Expertiză Medica-
lă a Vitalităţii (în continuare – CEMV) a gradului de 
invaliditate sau expirarea contractului individual de 
muncă pe termen27. 

 Termenele de stabilire a indemnizaţiilor pentru 
ITM 

 Indemnizaţia pentru incapacitate temporară de 
muncă, în caz de boli generale şi accidente nelegate 
de muncă, se stabileşte27: 

a) pentru o perioadă de cel mult 180 de zile ca-
lendaristice în cursul unui an calendaristic. Plata 
indemnizației se efectuează în condițiile art.4 din 
Lege. Începând cu a 120-a zi calendaristică, indemni-
zaţia se plăteşte în cazul prelungirii concediului medi-
cal, avizat de CEMV; 

 În baza art. 10 alin. (2) din Lege, dacă există teme-
iuri motivate privind posibilitatea recuperării capaci-
tăţii de muncă, medicul curant poate propune CEMV 
prelungirea concediului medical peste 180 de zile, în 
scopul evitării încadrării în grad de invaliditate şi al 
menţinerii asiguratului în activitatea de muncă. Pre-
lungirea concediului medical peste 180 de zile se face 
pentru cel mult 30 de zile, în funcţie de evoluţia ca-
zului şi de rezultatele acţiunilor de recuperare, în baza 
avizului CEMV. 

CEMV decide, după caz, prelungirea concediului 
medical pentru continuarea programului recuperator, 
transferul temporar la o altă muncă, reducerea progra-
mului de lucru, reluarea activităţii profesionale sau 
încadrarea în grad de invaliditate. 

În baza art. 11 din Lege, dacă CEMV a decis în-
cadrarea în grad de invaliditate, indemnizaţia pentru 
incapacitate temporară de muncă se plăteşte până la 
data la care persoanei i s-a stabilit grad de invalidi-
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tate, fără a se depăşi perioada maximă pentru care se 
acordă indemnizaţia pentru incapacitate temporară de 
muncă.

 În cazul prelungirii concediului medical peste 180 
de zile calendaristice, cu cel mult 30 de zile calen-
daristice în temeiul avizului CEMV, indemnizaţia se 
acordă pentru întreaga perioadă de concediu medical 
prelungit. 

 b) asiguraţilor cu contract individual de muncă pe 
termen ce nu depăşeşte un an, inclusiv celor angajaţi la 
lucrări sezoniere şi şomerilor indemnizaţia se acordă 
pentru o perioadă de cel mult 30 de zile calendaristice 
în cursul unui an calendaristic şi, respectiv, în perioa-
da de acordare a ajutorului de şomaj; asiguraţilor cu 
contract individual de muncă pe durată determinată 
ce depăşeşte un an indemnizaţiile pentru incapacitate 
temporară de muncă se acordă pe o perioadă de 180 
de zile29;

c) în caz de tuberculoză, SIDA şi cancer de orice 
tip, cu avizarea CEMV, indemnizaţia se acordă pentru 
o perioada de cel mult un an pe parcursul ultimilor 2 
ani30; 

d) indemnizaţia pentru incapacitate temporară de 
muncă în legătură cu sarcina se acordă pe durata con-
cediului medical fără restricţii31; 

e) indemnizaţia se stabileşte şi în cazul în care in-
capacitatea de muncă a survenit în timpul concediului 
de odihnă anual (de bază sau suplimentar). Acesta din 
urmă se prelungeşte cu durata incapacităţii temporare 
de muncă ce a avut loc în timpul concediului32; 

f) în cazul în care incapacitatea temporară de mun-
că survine în timpul concediului neplătit, concediu-
lui pentru îngrijirea copilului până la vârsta de 3 ani 
sau când întreprinderea (secţia) staţionează, indemni-
zaţia nu se stabileşte. Dacă incapacitatea temporară 
de muncă durează după data expirării concediului 
neplătit, concediului pentru îngrijirea copilului până 
la vârsta de 3 ani sau după data reluării activităţii în-
treprinderii (secţiei), indemnizaţia se stabileşte de la 
această dată33;

g) în cazul în care incapacitatea temporară de 
muncă a survenit în timpul staţionării întreprinderii 
(secţiei) şi pentru această perioadă asiguraţii sunt re-
muneraţi şi le sunt achitate contribuţiile respective de 
asigurări sociale, indemnizaţia se stabileşte pentru pe-
rioada respectivă; 

h) în cazul în care incapacitatea temporară de mun-
că survine înainte de începerea concediului neplătit 
sau a concediului pentru îngrijirea copilului până la 
vârsta de 3 ani, concediile menţionate se consideră 
amânate şi indemnizaţia se stabileşte în bază genera-
lă; 

i) pentru incapacitatea temporară de muncă surve-
nită în timpul concentrărilor militare sau concediului 
suplimentar în legătură cu studiile în instituţiile de 
învăţământ superior, fără întreruperea activităţii de 
muncă, indemnizaţia se stabileşte de la data la care 
salariatul urma să reînceapă activitatea de muncă; 

j) în caz de traumatism la domiciliu, inclusiv tra-
umatism la domiciliu provocat de calamităţi naturale 
(cutremur de pământ, inundaţii, alunecări de teren 
ş.a.) sau viciu anatomic al salariatului, indemniza-
ţia se stabileşte pentru toată perioada de incapacitate 
temporară de muncă, începând din prima zi34.

 Indemnizaţia pentru prevenirea îmbolnăvirilor 
(carantină)35,36 se stabileşte asiguratului căruia i se in-
terzice să-şi continue activitatea din cauza carantinei, 
pe o durată stabilită prin certificat de concediu medi-
cal, eliberat conform legislaţiei în vigoare. 

Indemnizaţia pentru prevenirea îmbolnăvirilor se 
stabileşte în condiţiile şi în cuantumurile prevăzute la 
punctele 23 şi 25 ale Regulamentului. 

 Indemnizaţia pentru recuperarea capacităţii de 
muncă37,38 se stabileşte în legătură cu: 

a) protezarea ortopedică; 
b) tratamentul balneosanatorial. 
Indemnizaţia în legătură cu protezarea ortopedică 

se acordă, în cazul în care asiguratul este internat în 
staţionar pentru protezare şi/sau pentru intervenţie or-
topedică, pe toată perioada de aflare în staţionar. 

În caz de tratament balneosanatorial (ambulatoriu, 
staţionar), indemnizaţia se stabileşte dacă durata conce-
diului anual (de bază şi suplimentar) nu este suficientă 
pentru efectuarea tratamentului şi deplasarea tur-retur 
la aceste instituţii. În cazul în care concediul anual a 
fost folosit înainte de plecarea la tratament balneosa-
natorial, durata concediului (de bază şi suplimentar) se 
exclude din perioada pentru care se acordă indemniza-
ţia respectivă, iar salariatului i se acordă un concediu 
neplătit pe o durată echivalentă cu concediul anual. 

Asiguratului trimis, în modul stabilit, pentru tra-
tament recuperatoriu în instituţiile balneosanatoriale, 
nemijlocit din secţiile spitaliceşti ale instituţiilor me-
dico-sanitare, după infarct miocardic sau după o in-
tervenţie chirurgicală (şuntare aortocoronariană, ane-
vrism aortic, ulcer stomacal sau duodenal, colecistită 
calculoasă), indemnizaţia se stabileşte pentru toată 
perioada aflării în sanatoriu. 

Unuia dintre părinţii asiguraţi (tutorelui sau cura-
torului), care educă un copil-invalid în vârstă de până 
la 16 ani, indemnizaţia se stabileşte pentru întreaga 
perioadă de tratament balneosanatorial al copilului-
invalid (luând în considerare şi deplasarea tur-retur), 
la prezentarea prescripţiei medicale despre necesita-
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tea îngrijirii individuale a copilului, dar nu mai mult 
de 30 de zile calendaristice. 

 Indemnizaţia de maternitate (sarcină şi lăuzie)39,40 
se stabileşte asiguratelor, soţiilor aflate la întreţinerea 
soţilor asiguraţi şi şomerilor care au dreptul la con-
cediu de maternitate, ce include concediul prenatal şi 
concediul postnatal. 

Indemnizaţia de maternitate se acordă, începând 
cu săptămâna a 30-a de sarcină, pe o perioadă de 126 
de zile calendaristice, iar în cazul naşterilor complica-
te ori al naşterii a doi sau mai mulţi copii – de 140 de 
zile calendaristice. 

În cazul în care copilul se naşte mort sau moare în 
perioada concediului postnatal, indemnizaţia de ma-
ternitate se acordă pentru perioada specificată. 

În cazul acordării concediului pentru sarcină şi lă-
uzie în perioada concediului pentru îngrijirea copilu-
lui până la vârsta de 3 ani, persoana îndreptăţită va 
beneficia de ambele indemnizaţii (de maternitate şi de 
îngrijire a copilului până la vârsta de 3 ani). 

Soţia se consideră aflată la întreţinerea soţului asi-
gurat, dacă la data apariţiei dreptului la indemnizaţie 
de maternitate nu este angajată în muncă şi nu este 
persoană asigurată de riscul respectiv (maternitate), 
fapt care se confirmă prin carnetul de muncă, iar după 
implementarea evidenţei personificate în sistemul pu-
blic de asigurări sociale – prin certificat eliberat de 
organele de asigurări sociale. 

În cazul în care soţia se află la întreţinerea soţului 
salariat, indemnizaţia de maternitate se stabileşte pe 
numele soţiei. Faptul că persoana în cauză este soţia 
angajatului se va confirma prin buletinul de identitate 
şi adeverinţa de căsătorie. 

Cuantumul lunar al indemnizaţiei de maternitate 
este de 100% din baza de calcul stabilită la pct.23 al 
Regulamentului (venitul mediu lunar asigurat realizat 
în ultimile 6 luni calendaristice premergătoare lunii 
producerii riscului asigurat). 

Soţiilor aflate la întreţinerea soţilor asiguraţi in-
demnizaţiile de maternitate se stabilesc de la 1 octom-
brie 2003, data intrării în vigoare a Codului muncii. 

 Indemnizaţia pentru îngrijirea copilului bolnav41,42 
în vârstă de până la 7 ani, iar în cazul copilului cu han-
dicap pentru afecţiuni intercurente – până la împlini-
rea vârstei de 16 ani se acordă în bază de certificat de 
concediu medical. 

Perioada pentru care se acordă indemnizaţia pen-
tru îngrijirea copilului bolnav este de cel mult 14 zile 
calendaristice – în cazul acordării asistenţei medicale 
de ambulatoriu, şi de cel mult 30 de zile calendaristi-
ce – în cazul acordării asistenţei medicale în staţionar 
pentru perioada în care copilul necesită îngrijire. 

În cazul în care copilul suferă de boli contagioa-
se, este imobilizat într-un aparat ghipsat ori este su-
pus unor intervenţii chirurgicale, durata concediului 
medical se stabileşte de către consiliul medical con-
sultativ, iar indemnizaţia se acordă pentru perioada 
integrală a concediului medical. 

În cazul în care mama, din motive de sănătate 
(tratament îndelungat al unei boli grave sau al conse-
cinţelor traumei, spitalizare), nu poate îngriji copilul 
bolnav în vârstă de până la 7 ani sau copilul-inva-
lid bolnav până la vârsta de 16 ani, indemnizaţia se 
acordă altui membru de familie asigurat care îngri-
jeşte copilul, pentru perioada în care acesta necesită 
îngrijirea, menţionată mai sus. 

Asiguratului aflat în concediu anual (de bază sau 
suplimentar), concediu pentru îngrijirea copilului 
până la vârsta de 3 ani sau concediu neplătit, indem-
nizaţia pentru îngrijirea copilului bolnav nu se sta-
bileşte. 

Cuantumul indemnizaţiei pentru îngrijirea copi-
lului bolnav se stabileşte în conformitate cu condi-
ţiile menţionate anterior ( pct. 25 al Regulamentului 
sau art. 13 din Lege). 

Plata indemnizaţiilor pentru ITM, precum şi sta-
bilirea şi calcularea lor se efectuează de către unita-
tea economică în care îşi desfăşoară activitatea de 
bază angajatul (unde se păstrează carnetul de muncă) 
prin contract individual de muncă şi de către casele 
teritoriale de asigurări sociale – pentru celelalte ca-
tegorii de asiguraţi. 

Şomerilor li se acordă indemnizaţii de către agen-
ţiile teritoriale pentru ocuparea forţei de muncă43.

 Plata indemnizaţiilor se efectuează44,45.
a) după depunerea certificatului medical lunar, 

cel târziu la data achitării salariului pentru luna re-
spectivă, în cazul asiguraţilor cu contract individual 
de muncă; 

b) la data depunerii certificatului medical sau în 
cel mult 10 zile de la această dată, în cazul celorlalte 
categorii de asiguraţi, al pensionarilor şi şomerilor. 

Indemnizaţia de maternitate se plăteşte o singură 
dată pentru întreaga perioadă de concediu de mater-
nitate46. 

Indemnizaţia poate fi solicitată, în bază de acte 
justificative, în termen de 12 luni calculat de la data 
îndeplinirii condiţiilor de stabilire a acestei indem-
nizaţii47.

Indemnizaţiile stabilite, dar neîncasate la timp, 
se plătesc retroactiv pe o perioadă de cel mult 3 ani 
anterior datei solicitării. Indemnizaţiile neplătite la 
timp din vina organului care le stabileşte şi/sau le 
plăteşte se achită fără nici o limitare în termen48. Pla-
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ta indemnizaţiilor se efectuează din contul mijloace-
lor bugetului asigurărilor sociale de stat, cu excepţia 
indemnizaţiei pentru incapacitate temporară de mun-
că, cauzată de un accident de muncă sau de o boală 
profesională, care, pentru primele 20 de zile, se plă-
teşte de către angajator din mijloacele proprii49. 

 Indemnizaţia se plăteşte beneficiarului, reprezen-
tantului legal al acestuia sau persoanei de încredere. 
Indemnizaţia stabilită pentru luna în curs şi neplă-
tită asiguratului decedat se plăteşte soţului (soţiei) 
supravieţuitor, copiilor, părinţilor sau, în lipsa aces-
tora, persoanei care dovedeşte că l-a îngrijit până la 
data decesului. Indemnizaţia neplătită la timp din 
vina organului care o stabileşte sau o plăteşte se plă-
teşte integral soţului (soţiei) supravieţuitor, copiilor, 
părinţilor sau, în lipsa acestora, persoanei care dove-
deşte că a îngrijit asiguratul decedat50,51.

Încetarea, suspendarea şi reluarea plăţii indem-
nizaţiilor52

 Plata indemnizaţiei încetează începând cu ziua 
următoare celei în care beneficiarul: 

a) a decedat; 
b) nu mai întruneşte condiţiile legale pentru acor-

darea indemnizaţiei; 
c) şi-a stabilit domiciliul pe teritoriul unui alt stat 

cu care Republica Moldova nu a încheiat convenţii 
de asigurări sociale. 

 Plata indemnizaţiei încetează în cazul obţinerii 
indemnizaţiei în baza unor acte false53. 

Plata indemnizaţiei se suspendă pe perioada de-
căderii beneficiarului indemnizaţiei din drepturile 
părinteşti, abandonării sau plasării copilului într-o 
instituţie socială. 

Reluarea plăţii indemnizaţiei suspendate se face 
la solicitare, începând cu ziua următoare celei în care 
a încetat cauza suspendării.

ordinea de contestare a deciziilor organelor ce 
stabilesc şi plătesc indemnizaţiile 

Indemnizaţia pentru incapacitate temporară 
de muncă nu se stabileşte asiguratului în cazul în 
care54,55:

a) îşi cauzează premeditat daune sănătăţii; 
b) şi-a pierdut capacitatea de muncă în urma co-

miterii unei crime; 
c) a urmat tratament forţat, conform hotărârii ju-

decătoreşti, cu excepţia handicapului psihic; 
d) se află în detenţie sau în proces de expertizare 

medico-legală. 
Indemnizaţia plătită neîntemeiat urmează a fi re-

stituită prin hotărâre judecătorească.
Controlul asupra corectitudinii stabilirii, calculă-

rii şi plăţii indemnizaţiilor îl exercită Casa Naţională 

de Asigurări Sociale, Departamentul Control Finan-
ciar şi Revizie şi structurile lor teritoriale56.

 Angajatorul sau funcţionarii caselor teritoriale de 
asigurări sociale din a căror vină au fost stabilite şi 
plătite necuvenit sume de la bugetul asigurărilor so-
ciale de stat, ca urmare a nerespectării prevederilor 
legislaţiei în vigoare, sunt obligaţi să le restituie57.

 Sumele plătite fără temei legal, ca urmare a pre-
zentării unor acte false, se reţin din contul persoanelor 
care le-au primit în mod necuvenit. 

 Sumele nerecuperate de la beneficiarii decedaţi nu 
se urmăresc. 

Litigiile ce ţin de aplicarea Legii privind indemni-
zaţiile pentru incapacitate temporară de muncă şi alte 
prestaţii de asigurări sociale se soluţionează de Casa 
Naţională de Asigurări Sociale, a cărei decizie poate 
fi atacată în instanţa de judecată, conform legislaţiei 
în vigoare58.

Începând cu 1 iulie 2011, Legea nr. 289-XV din 22 
iulie 2004 privind indemnizaţiile pentru incapacitate 
temporară de muncă şi alte prestaţii de asigurări soci-
ale se modifică prin Legea nr. 56 din 09.06.2011 pen-
tru modificarea şi completarea unor acte legislative59. 
Astfel au fost modificate: art.2 , art.4, art.9, art.13 din 
Legea nr. 289-XV din 22 iulie 2004. 

 În art. 2 alin. (2), cuvântul „domiciliaţi” se sub-
stituie prin cuvintele ,,cu domiciliul sau reşedinţa” și 
are următorul cuprins: ,,La prestații de asigurări soci-
ale au dreptul asigurații cu domiciliul sau reşedinţa în 
Republica Moldova și șomerii cu drept de ajutor de 
șomaj”.

 Art.4 s-a completat cu alin. (2) și (3) și are urmă-
torul cuprins:

,,(2) Plata indemnizaţiei pentru incapacitate tem-
porară de muncă cauzată de boli obişnuite sau de 
accidente nelegate de muncă se efectuează în modul 
următor: 

a) prima zi calendaristică de incapacitate tempo-
rară de muncă se suportă din contul persoanei asigu-
rate; 

b) a doua zi calendaristică de incapacitate tempo-
rară de muncă se plăteşte din mijloacele financiare ale 
angajatorului;

 c) începând cu a treia zi calendaristică de incapa-
citate temporară de muncă, indemnizaţia se plăteşte 
din mijlocele bugetului asigurărilor sociale de stat.

(3) Plata indemnizaţiei pentru incapacitate tempo-
rară de muncă cauzată de tuberculoză, de SIDA, de 
cancer de orice tip sau de apariţia riscului de întreru-
pere a sarcinii, precum şi plata indemnizaţiei pentru 
incapacitate temporară de muncă femeilor gravide 
care se află la evidenţă în instituţiile medico-sanitare, 
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se efectuează integral de la bugetul asigurărilor so-
ciale de stat, începând cu prima zi calendaristică de 
incapacitate temporară de muncă”. 

Art.9 alin. (1) se modifică și are următorul cuprins: 
,,Perioada pentru care se acordă indemnizaţie pentru 
incapacitate temporară de muncă este de cel mult 180 
de zile în cursul unui an calendaristic. Plata indemni-
zaţiei se efectuează în condițiile art.4”. 

În art. 13 alin. (1) litera c), cifra „100” se substituie 
prin cifra „90” și are următorul cuprins: ,,Cuantumul 
lunar al indemnizației pentru incapacitate temporară 
de muncă se stabilește diferențiat, în funcție de durata 
stagiului de cotizare, după cum urmează:

c) 90% din baza de calcul stabilită conform art.7 – 
în cazul unui stagiu de cotizare de peste 8 (opt ) ani. 
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